



# 中国男篮88年首负日本，“2028目标”太远也太美

## 乔帅或步老乡扬科后尘



## 乔尔杰维奇面临下课

在击败中国男篮之后，日本队主帅霍瓦斯难掩自己的激动之情：“真的很棒。刚才我坐在那里，想到两年半之前和中国队的比赛，也想了很多其他的东西。在如此短的时间内我们能做到这个程度，我真的很开心。”

与霍瓦斯相形见绌的，是赛后新闻发布会上怒怼记者的乔尔杰维奇。面对记者“这是否是自己执教中国男篮最后一场比赛”的提问，塞尔维亚人愤怒地表示：“我不想回答这个问题，这对我非常不尊重。在这样一个时刻，我不喜欢这个问题。”

在本场比赛开打之前，就有国内媒体透露，乔尔杰维奇与中国篮协之间的合同将于今年8月份正式到期，而中国男篮亚洲杯的下一个窗口期要到11月份，这意味着在未来的九个月时间内中国男篮除了夏天的集训和热身赛之外，没有任何的正式比赛需要参加，而塞尔维亚人留下的必要程度自然也被打上了一个大大的问号。

自2022年接替杜锋成为中国男篮主帅之后，乔尔杰维奇率队所取得的成绩可以用“惨淡”二字来形容。2023年男篮世界杯，中国男篮仅取得一场胜利，最后一场更是溃败于菲律宾队，无缘巴黎奥运会。而在后续进行的杭州亚运会上，主场作战的中国男篮又在半决赛被菲律宾队完成20分大逆转，仅收获一枚铜牌。如今，中国男篮又在塞尔维亚人的麾下时隔88年在国际篮联亚洲杯以及更高水平赛事中负于日本队，接二连三的打击显然无法让人感到满意。

诚然，中国男篮眼下的确存在各种各样的问题，但顶着世界名帅头衔而来的乔尔杰维奇并没有给这支球队带来太多明显的改观。就两场亚预赛而言，球队在进攻端并没有展示出像

模像样的体系和战术，而更多是依靠球员的积极性和自身高度上的优势去完成进攻。在与日本队的比赛最后阶段，中国男篮实际上有一次绝平的机会，但在暂停回来之后，却以一次相当潦草的进攻选择结束，让人一时间摸不着头脑，“最后一次进攻是日本队的暂停，对此我要表示感谢。我们本想从自己半场快速传球找一个三分的机会，但有一位队员没有执行好战术，这也正常，因为有的时候球员就是理解不到位如何去执行。”

在之前接受采访时，乔尔杰维奇曾表示他有信心带领中国男篮在2028年重返奥运会，并且希望能够在其中深耕十年时间，但随着一次次底线的刷新，外界留给乔尔杰维奇的耐心已经所剩无几。在这样的情况下，即使中国篮协抱有与其长期合作的想法，恐怕也会产生思想上的动摇，毕竟塞尔维亚人率队打出的表现实在让人难以感到信服，更何况他留给人们的印象更多的也只是刻板、顽固和执拗。

无独有偶的是，就在中日大战的前一天，中国男足进行了主帅人选的更迭，带队整整一年的扬科维奇正式下课，和同为塞尔维亚人的乔尔杰维奇一样，上任之初的他曾信誓旦旦地表示有信心率领国足重返世界杯，但现实往往比理想更加残忍。如今乔尔杰维奇也已然处于即将下课的局面，不过未来的走向会如何发展，还将取决于中国篮协最终的定夺和判断，“球队集结后的第一次开会，中国篮协主席姚明就在会上表示，这支队伍的目标是2028年奥运会。”在接受媒体采访时，乔尔杰维奇谈到了新一届中国男篮的目标，只不过届时率队冲击洛杉矶的人还是不是他，已经成为了一个未知数。

随着朱俊龙的超远三分球砸筐而出，日本队球员在场上疯狂地庆祝与中国男篮球员们落寞的身影形成了鲜明的对比。73比76，做客东京有名体育馆的中国男篮，时隔88年之后在国际篮联亚洲杯及更高级别赛事中不敌日本队。

本版撰稿  
本报记者 薛思佳

## 高大阵容暴露外线短板

尽管在主场大比分战胜了蒙古国队，但所有人都心知肚明的是，此番与日本队的较量才是检验新一届中国男篮的试金石，而国际篮联也相当重视这场中日对决，早就在各大社交媒体上通过文章和海报渲染这场比赛的气氛。“上次我们没赢，这一次我们想赢，我们想复仇。”日本队主帅霍瓦斯赛前毫不掩饰自己和球队的求胜欲望。

本场比赛之前，两支球队的各自12人名单做出了一定的调整。为了应对日本队小快灵的打法，中国男篮用付豪代替了余嘉豪，而日本队则派出了最强阵容出战，激活了霍金森和吉谷欲鹰，这两名球员也在同中国男篮的比赛中首发登场亮相，其中前者拿到了14分和12个篮板，“霍金森在关键时刻起到了重要作用，给我们造成了一定的威胁。”中国男篮主帅乔尔杰维奇说道。

虽然霍金森的回归的确缩小了中国男篮在内线方面的优势，但整场比赛球队依旧在篮板球和禁区内得分占据着明显优势，胡金秋和阿不都沙拉木更是合力抢下了10个进攻篮板，给球队提供了更多二次进攻的机会。

在中国男篮内线优势明显的情况下，日本队则如赛前预期般地继续在外线大做文章。上一场对阵关岛队，日本队就在外线一共出手了45次三分球，占全队总出手次数的六成以上，而此役他们也出手了32次三分球，命中11个，在

这一项数据方面就领先中国男篮9分，其中马场雄大6投4中，他也得到了全场最高的24分，“日本队非常仰仗他们的外线投篮以及后卫的速度。今天马场雄大的发挥非常出色，看上去我们无法阻止他。”乔尔杰维奇的话语中略有些无奈，事实上中国男篮此役外线的发挥相较于上一场对阵蒙古国队的比赛已经有了一定的提升，全场贡献了“29投8中”的外线表现，但仍不足以帮助球队带走一场客场胜利，“我们在篮板球方面做得还不错，但在投篮出手时需要更加冷静，特别是面对空位机会的时候，如果能将那几个球投进，或许比赛的进程会不一样。”

面对中国男篮高大化的阵容，日本队本场比赛将小快灵演绎到了极致。反观中国男篮的外线在比赛中并没有给到足够的回应，或是匹配上对手的强度。在河村勇辉末节连续命中三分球的情况下，中国男篮却在三后卫同时在场的情况下，在进攻端出现关键的失误，就此让胜利的天平彻底朝着主队的方向倾斜。“这是一场非常胶着的比赛。我们赢了11个篮板，但是我们没有将篮板球的优势转化成得分。再一个，我们今天失误有点多，我觉得我们做好这些细节，这场比赛完全是可以赢的，我们也非常期待回到国内和他们的下次交手。”阿不都沙拉木赛后说道。

## 胡金秋赛后哽咽，杨瀚森交了“学费”

在以一种极为遗憾的方式输掉比赛之后，中国男篮主力中锋胡金秋赛后在接受采访时一度哽咽落泪：“这场比赛非常遗憾，大家打到了最后。感谢支持我们的中国球迷，我们会好好总结，记住这场失利，回去好好努力，继续加油。”

2021年世预赛，中国男篮曾在客场连续以16分和33分的优势战胜日本队，彼时胡金秋就是

球队的一员，如今阵中同样经历过那场比赛的除了他之外，只剩下徐杰、赵继伟和阿不都沙拉木三人。

随着余嘉豪被拿出12人名单，中国男篮本场比赛的阵容只剩下胡金秋和杨瀚森两名中锋。面对归化球员霍金森领衔的日本队内线，胡金秋在开场就展现出了相当强硬的态度，个人连得9分，帮助球队打出13比4的开局。整场比赛，胡金秋出场25分钟，拿



到23分和12个篮板，其中包括六个前场篮板球。值得一提的是，为了适应乔尔杰维奇的战术体系，联赛中鲜有外线出手的胡金秋自去年集训开始苦练三分，此役三分线外两投全中，填补了两支球队外线方面的火力差距，“非常刻骨铭心，这场比赛失利了，对我们来说需要总结的有很多。我们会继续加油，把失去的拿回来。”

相较于发挥出色的胡金秋，另一

位备受外界期待的小将杨瀚森此役则为年轻交上了一笔学费。在替补登场的11分钟时间内，杨瀚森四投全失，仅依靠罚球拿到2分，此外还出现了两次失误和三次犯规，正负效率值为-8，“我们会继续给他们机会，他们也需要继续努力。输球让我感到沮丧，但希望大家能从对手身上学到很多东西。”乔尔杰维奇表示这样的比赛是年轻队员们最好的学习机会，从而获得更多国际比赛的经验，“国际比赛就是要注意很多细节，要更有纪律性，像杨瀚森、崔永熙这样的球员，需要打这样的比赛。”



73  
76

